

УДК 001.89+94(47).072.5

Виктор Викторович Кондрашин

РОЛЬ НИИГН В СОХРАНЕНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ ОБ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 г.

Сегодня, в условиях оказываемого коллективным Западом беспрецедентного военно-политического и экономического давления на Россию, «информационной войны», предпринимаемых попыток целенаправленного размывания традиционных ценностей, искажения мировой истории, пересмотра взглядов на роль и место России в ней, любые проекты, связанные с памятью о войне 1812 г., имеют высокую социальную значимость. Запланированные в их рамках мероприятия позволят актуализировать Отечественную войну 1812 г. как образец межнационального и сословного единения, высокого патриотизма, укрепления национальной идентичности и ценностей. Героические события войны с Наполеоном Бонапартом, вступление русских полков в Париж сыграли решающую роль в формировании самосознания россиян как нации победителей, а народная память о той эпохе и победных традициях заложила прочную основу для новых поколений, одержавших победу над фашизмом в Великую Отечественную войну 1941 — 1945 гг. Неслучайно бога-

тая история побед русской армии является предметом гордости и ориентиром для воспитания подрастающего поколения.

Изучение тематики Отечественной войны 1812 г. является сложившимся направлением и для старейшего научного учреждения Мордовии — Научно-исследовательского института гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия (НИИГН). Работа в этом направлении значительно активизировалась во второй половине 2000-х гг. С началом постоянного выпуска научно-публицистического журнала «Центр и периферия» появилась возможность регулярной публикации работ российских исследователей, занимающихся эпохой Наполеоновских войн.

С 2008 по 2015 г. в журнале было опубликовано 15 исследований, большая часть из которых была написана специалистом по данной проблематике — доктором исторических наук, доцентом Пензенского государственного университета С. В. Белоусовым. В 2008 г. вышли в свет две его статьи (одна — в соавторстве). В первой из них ана-

лизируются общественные настроения и особенности восприятия событий 1812 г. в российской провинции¹, во второй — рассматривается история Бородинского государственного военно-исторического музея-заповедника и военно-исторического фестиваля, который ежегодно проводится на Бородинском поле². В 2009 г. опубликована статья, посвященная жизни Саранска и Саранского уезда в годы Отечественной войны, а также судьбе уроженцев уезда, принявших участие в военных событиях³. В 2010 г. С. В. Белоусов рассмотрел в качестве мемуарного источника по истории Пензенской губернии воспоминания военнопленного польского врача С. Б. Пешке⁴.

В 2012 г. исполнилось 200 лет с начала Отечественной войны 1812 г. В преддверии этой знаменательной юбилейной даты 4-й номер журнала «Центр и периферия» 2011 г. был частично посвящен данному событию. В нем были опубликованы работы различных авторов. Статья кандидата исторических наук В. П. Тотфалушина содержит информацию о провин-

циальной жизни Саратовской губернии в зеркале эпохи⁵. Две работы посвящены личностям, оставившим свой след в истории войны⁶. В статье музейного сотрудника Е. М. Букреевой затрагивается судьба уникальной коллекции И. Х. Колодеева, одного из меценатов и дарителей Государственного исторического музея⁷. Т. В. Янчаускас продолжил развитие темы военно-исторических реконструкций и клубов применительно к Бородинскому сражению⁸. Шестой работой стала публикация на страницах журнала воспоминаний одного из современников и участников войны 1812 г. П. А. Тучкова, ранее напечатанных в журнале «Русский архив» в 1873 г.⁹ В 2012 г. в журнале были изданы еще две статьи пензенских авторов, акцентировавших внимание на исследовании вопроса о ратниках Пензенского ополчения¹⁰. В работе, опубликованной в 2015 г., С. В. Белоусов представил рисунки и описания Саранска и Пензы, сделанные военнопленным итальянским офицером Филиппе Пизани, в качестве источника изучения эпохи¹¹, а В. П. Тотфалушин в том же номере рассмотрел, как праздновался юбилей Отечественной войны 1812 г. в СССР на примере Саратовской области¹². Наконец, в публикации председателя Морского собрания Республики Мордовия имени адмирала Ф. Ф. Ушакова, капитана второго ранга А. В. Олеска актуализируется крайне важная тема — военно-патриотическое воспитание молодежи по итогам рассмотрения работы лагеря «Бородино-2015», проведенного благотворительным фондом «Ратники Отечества» совместно с Российским военно-историческим обществом на Бородинском поле¹³. Необходимо отметить, что все статьи, опубликованные в журнале «Центр и периферия», богато иллюстрированы, в том числе редкими архивными рисунками, картами, фотографиями, оформлены в соответствии с требованиями ВАК.



Научно-исследовательский институт гуманитарных наук издает и более фундаментальные труды в данном направлении. С 2010 г. планомерно работает над подготовкой серии сборников «Свод документов и материалов по истории и культуре мордовского края». В 2013 г. в рамках этой серии была издана книга воспоминаний «Российская провинция первой четверти XIX в. Мордовский край глазами участников и современников Отечественной войны 1812 г.», составителями которой являются доктор исторических наук, доцент С. В. Белоусов и кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела теории и истории культуры НИИГН Д. С. Щукин¹⁴.

В сборнике опубликованы воспоминания участников и отрывки из некоторых художественных произведений, подобранные в соответствии с хронологическим принципом и тематически близкими к проблематике Отечественной войны 1812 г. и событиям «околовоенной эпохи» — первой четверти XIX в. Одно из заглавий сборника свидетельствует о том, что в него включены документы, представляющие интерес для изучения такого важнейшего направления российской исторической науки, как региональная история, другое — указывает на тот факт, что все со-

бранные в нем материалы имеют непосредственное отношение к истории мордовского края, который в описываемое время частично входил в Пензенскую губернию.

Научно-справочный аппарат издания, подготовленный и представленный составителями, включает вступительную статью, археологическое предисловие, биографические сведения об авторах произведений, постраничные подстрочные примечания по тексту документов и затекстовые комментарии, поясняющие содержание документов, указатели имен и географических названий, встречающихся в тексте.

Воспоминания являются одним из важнейших и наиболее ярких, хотя и субъективных видов исторических источников. Вместе с тем мемуаристика имеет под собой очевидную фактологическую базу, и по этой причине представляет непреходящий интерес и пользу для профессионального историка.

Мемуарные источники, вошедшие в данный сборник, отражают различные стороны жизни эпохи, а также наблюдения и мнения представителей различных социальных групп. Среди авторов мемуаров — представители дворянской элиты (воспоминания И. М. Долгорукова, записки Ф. Ф. Вигеля), провинциального дворянства (воспоминания П. И. Юматова, И. Т. Шишкина, записки К. И. Селунского), немецкие и итальянские военнопленные Великой армии Наполеона. В числе материалов присутствуют отрывки из художественных произведений, основанных на воспоминаниях их авторов, известных литераторов XIX в. М. Н. Загоскина и А. И. Пальма.

Воспоминания, включенные в сборник, дают богатый иллюстративный материал, отражающий провинциальную действительность первой четверти XIX в., затрагивая такие ее стороны, как закусная жизнь и традиционный досуг дворянской элиты, военные впечатления ополченцев, быт и нравы местного русского и мордов-

ского населения Пензенской губернии глазами иностранцев. Среди описываемых в них событий — поездки по Нижегородской и Пензенской губерниям авторов мемуаров, бунт ратников ополчения в Инсаре в декабре 1812 г., Заграничные походы 1813 — 1814 гг. участников Пензенского ополчения, будни военнопленных армии Наполеона на территории мордовского края. Авторы в своих записках раскрыли разные грани развития общественной жизни края. Так, воспоминания И. М. Долгорукова и Ф. Ф. Вигеля фактически представляют собой энциклопедию нравов провинциального дворянства, преимущественно пензенского. Записки П. И. Юматова, К. И. Селунского, И. Т. Шишкина дают весьма полное представление об истории местного ополчения, участники которого в итоге прошли весь путь с русской армией в заграничном походе против Франции. Дневники Х. Йелина, Ф. Зодена, Ф. Фуртенбаха и других военнопленных рисуют отчетливую картину местного быта и образа жизни. Во фрагментах произведений М. Н. Заголкина и А. И. Пальма содержится общая характеристика повседневности провинциальных городов.

Сборник мемуаров «Российская провинция первой четверти XIX в. Мордовский край глазами участников и современников Отечественной войны 1812 г.» — важный исторический труд, который в полной мере отражает атмосферу российской провинции указываемой эпохи, может значительно обогатить восприятие данного периода как учеными-историками, так и всеми интересующимися региональной историей.

В 2016 г. НИИГН была издана монография С. В. Белоусова «Пензенская губерния в „эпоху Отечественной войны 1812 г.“»¹⁵. Сергей Владиславович Белоусов — один из самых известных ученых, исследующих военную историю России, прежде всего историю Отечественной войны 1812 г. сквозь призму взаимодействия и взаимовли-

яния власти и провинциального общества на фоне военных потрясений эпохи. Особенности данного процесса он демонстрирует на примере Пензенской губернии, ее местного руководства и населения.

Изданная монография является одним из многочисленных трудов автора, созданных по данной проблематике, фактически представляет собой обобщающее исследование. В нем С. В. Белоусов на основе всеобъемлющих материалов центральных (РГВИА) и региональных (ГАПО, ЦГА РМ) архивов, анализа опубликованных источников издает фактически полную «хронологическую летопись» событий, происходивших в Пензенской губернии с начала 1812 г., когда «распространились первые слухи о предстоящей войне с Францией», по конец 1815 г. — времени завершения заграничного

похода русской армии и окончательного поражения Наполеона. Автор доказал, что военные события, происходившие в Европе, оказывали довольно ощутимое влияние на общественную жизнь в российской провинции даже после изгнания Великой армии Наполеона из пределов России. Подоплека всех действий властей в данный период состояла в преодолении последствий кризиса 1812 г., а реакция населения на происходившие события отражала его опасения, а часто недовольство и непонимание ситуации. Важным фактором, который мог создать определенную напряженность в общественных настроениях, стало пребывание на территории Поволжья, в том числе в пределах Пензенской губернии, военнопленных армии Наполеона. Однако достойное поведение большинства плен-



ных и терпимое отношение к ним местного населения не спровоцировали сколько-нибудь серьезного обострения обстановки, что доказывают официальные документы и мемуары пленников. В той же степени это касалось и русских беженцев из других губерний, осевших в Пензе и ее окрестностях.

Основную часть исследования предваряет обширная вводная статья, в которой С. В. Белоусов дает краткую, но емкую характеристику административно-политическому, социальному и экономическому развитию Пензенской губернии в «околовоенное» время. Здесь же проанализированы фактические детали действий пензенских властей (губернатора Г. С. Голицына и дворянского собрания) по формированию ополчения и обеспечению продовольствием действующей армии, а также даны сведения об участии Пензенского ополчения в боях на европейском фронте. Также

автор рассматривает наблюдавшиеся конфликты между администрацией и рекрутами, известными из которых были неповиновения ратников в Инсаре, Саранске и Чембаре.

Важным и интересным дополнением к основному материалу служат и краткие биографии найденных в архивах участников Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов русской армии 1813 — 1814 гг., уроженцев Саранского, Инсарского и Краснослободского уездов Пензенской губернии. Их анализ существенно облегчает понимание масштаба охвата войной всех социальных групп и категорий населения, независимо от их социального статуса, происхождения и национальности. Война 1812 г. стала поистине отечественной для всего российского народа, ведь в рядах русской армии фактически против всей Европы, завоеванной императором Франции,

бок о бок сражались дворяне и крестьяне, свободные и зависимые.

Значительная роль чиновников в организации провинциальной жизни в военную эпоху сподвигла С. В. Белоусова на составление списка губернских и уездных чиновников Пензенской губернии. Материал по большинству из них представлен в виде биографических справок. Завершают монографию необходимые и географический указатели.

Монография С. В. Белоусова в какой-то мере подводит итоговую черту под многолетними фундаментальными его исследованиями над темой Отечественной войны 1812 г. и ее воздействия на развитие Пензенской губернии. Благодаря новизне и высокому стандарту обработки собранного материала она представляет несомненный интерес и для профессионального историка-краеведа, и любого читателя, увлекающегося родной историей.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- ¹ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** «...Слухи носились разные»: Восприятие провинц. обществом европ. части России Отечеств. войны 1812 года // Центр и периферия. 2008. № 1. С. 21 — 25.
- ² Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В., Янчаускас Т. В.** День Бородина // Там же. № 4. С. 38 — 42.
- ³ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** Провинциальный город в эпоху Отечественной войны 1812 года // Там же. 2009. № 4. С. 16 — 21.
- ⁴ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** Воспоминания врача 1-го класса польского 10-го гусарского полка Самуила Богуслава Пешке о его пребывании в Пензенской губернии // Там же. 2010. № 1. С. 30 — 39.
- ⁵ Об этом подробнее см.: **Тотфалушин В. П.** На страже тишины: Саратов. губерния от Тильзита до «грозы 12-го года» // Там же. 2011. № 4. С. 4 — 14.
- ⁶ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** Герои Отечественной войны 1812 года: Александр Иванович Юшков // Там же. 2011. № 4. С. 15 — 19; **Спиридонова Л. М.** Начальник Пензенского ополчения Николай Федорович Кишенский: Коллизии истории // Там же. С. 20 — 25.
- ⁷ Об этом подробнее см.: **Букреева Е. М.** И. Х. Колодеев и его коллекция по Отечественной войне 1812 года в собрании Государственного исторического музея // Там же. С. 26 — 35.
- ⁸ Об этом подробнее см.: **Янчаускас Т. В.** Военно-исторический клуб «Аванпост» // Там же. С. 81 — 83.
- ⁹ См.: Мои воспоминания о 1812 годе: Автобиограф. записка Павла Алексеевича Тучкова // Там же. С. 36 — 53.
- ¹⁰ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** «Ратникам же, имеющим бороду, дозволено было и даже велено не брить ее»: Snaryazheniye, vooruzheniye i voen. obucheniye rатnikov Penz. ополчения // Там же. 2012. № 2. С. 24 — 29; **Спиридонова Л. М.** Ратники Пензенского ополчения: Электронная база данных // Там же. С. 30 — 33.
- ¹¹ Об этом подробнее см.: **Белоусов С. В.** Неизвестные рисунки Саранска и Пензы начала XIX в. военнопленного итальянского офицера Филиппо Пизани // Там же. 2015. № 2. С. 32 — 37.
- ¹² Об этом подробнее см.: **Тотфалушин В. П.** 150-летний юбилей Отечественной войны 1812 года в Саратовской области // Там же. 2015. № 2. С. 78 — 81.
- ¹³ Об этом подробнее см.: **Олеск А. В.** Гардемарины на Бородинском поле // Там же. 2016. № 4. С. 50 — 61.
- ¹⁴ См.: Российская провинция первой четверти XIX в.: Мордов. край глазами участников и современников Отечеств. войны 1812 г. Саранск, 2013. 484 с.
- ¹⁵ См.: **Белоусов С. В.** Пензенская губерния в «эпоху Отечественной войны 1812 г.». Саранск, 2016. 312 с.

Поступила 04.04.2022